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Teleszky expozéja
Az 1914-iki költségvetés

1,*%,

A képviselöház ülése
A képviselöház mai ülésén beterjesztette 

Teleszky János dr. pénzügyminiszter a jövő 
évi költségvetést és elmondta expozéját. Ez 
az expozé politikai körökben a legjobb ha­
tást keltette. Általában dicsérik az előirány­
zat szoliditását és azt a reális alapot, amelyre 
a jövő évi hudgctet a miniszter fölépítette. A 
költségvetés 61.000 korona fölösleggel záró­
dik. dacára annak, hogy a magyar állam a 

1 jövő évben közel 200.000,000 koronával töb­
bet költ közhasznú célokra. Az államvasutak 
javítására és beruházásokra 156.000,000 ko­
ronát, fordítanak.

Általában az egész költségvetésen meg­
látszik, hogy a beruházásokat a kormány nem 
szándékozik korlátozni, amit csak helyeselni 
lehet különösen tekintettel arra, hogy a ne­
héz gazdasági viszonyok között a nagymérvű 
beruházások a munkaalkalmaknak és a kere­
seti lehetőségeknek sorozatát nyújtják.

Joggal mutatott rá a miniszter arra, hogy 
a hadi kiadásoknak szükségszert! emelkedése 
a kulturális és gazdasági szükségleteink fe­
dezését egyáltalán nem szorította vissza.

Komoly politikai körökben rosszalólag 
tárgyalták, hogy az ellenzék az egész gaz­
dasági helyzetet megvilágító expozé alkal­
mából jónak látta távollétével tüntetni.

Az ülés lefolyásáról részletes tudósítá­
sunk a következő:

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy 
órakor megnyitja az ülést és jelenti a Ház­
nak, hogy Ság hy Gyula sürgős interpel­
lációra kért enged elmet a román kulturliga 
március 29-iki gyűlése tárgyában. Az elnök 
a kért engedehnet megadta az interpellá­
cióra.

Az expozé.
Teleszky János pénzügyminiszter beter­

jeszti az 1914—15. évi költségvetést. A kia­
dás a két milliárdot meghaladja és 191 mil­
lióval emelkedik a múlt évi költségvetéshez 
képest. A költségvetés 61,000 korona fölös­
leggel zárul. (Éljenzés a jobboldalról.) A fö­
lösleg mintegy hatezer koronával több mint 
a múlt évben. A költségvetésben a beruházás' 
némileg apad, mert a honvéd tüzérség gyor­
sabb fejlesztése következtében az erre vo­
natkozó kiadás a rendes kiadás között van 
elszámolva. Ezenkívül az egyes tárcák ke­
retében az építkezéseket korlátozták, nagy 
állami üzemeknél azonban a beruházás nem 
csökkent, sőt néhol emelkedett. Az ország­
gyűlés kiadása növekszik a képviselőházi őr­
ség kiadása növekszik a képviselőházi őrség 
kiadása miatt. A közös költségvetésben a 
rendes kiadás húsz, a rendkívüli kiadás pe­
dig harmincnégy millió koronával emelke­
dett. Mivel azonban e szükségletből 33 mil­
liót kölcsön utján fedeznek, a nettó kiadási 
többlet csak huszonegy millió korona.

Az egyes szükségletek.
A miniszter részletesen ismertette ez­

után az egyes tárcák szükségleteinek emel­
kedését és az egyes költségvetési tételek­
ben történt változásokat. Horvátország bel­
ügyi szükségleteire harmincnégy milliót for­
dítanak. A belügyminisztérium költsége^ ki­
lenc millióval emelkedik. A részletkérdések 
közül megemlíti, hogy a városok segítésére

fordított összeg két millióval emelkedik. A 
pénzügyi tárca keretében mintegy kilenc mil­
lió korona a költségemelkedés. Az igazság-, ,
ügyiminiszteri tárca költségvetése is kevés« fif "V 
sei emelkedik. Százharmiittckétezer korona^ T;«;' *J 
val emelkedik a földgázkutatás költsége ésp—'X 
százezer koronát vettek föl a földgáz ipari 
földolgozásának rendszeres tanulmányozása 
céljára.

"Az erdélyi földgáz kihasználása tekinte-

Debreczen hitelszükséglete
A miniszter leirata

"A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel 
együtt azon fáradozik hónapok óta, hogy a 
városok legégetőbb hitelszükségletét némileg 
kielégítse. Tervbe is vette, hogy a most fél­

tében tájékoztatta ezután a Házat a minisz- vett nagy állami kölcsönből egyes városok- 
ter. Nagyon érdekesnek tartja azt a tervet, | nak ,s igy Debrecennek is juttat valami kisebb 
hogy egyelőre a közelebb fekvő városokba összeget
vezessük be a gázat. A külföldi tőke szere-1 " Fmhivta ezért a városokat s ezek közt 
pet csak akkor tartja szükségesnek, ha mar L , , . , , ....,
több százmilliós vállalatról lesz szó. Debrecent is, hogy a legsürgősebb hitelszuk-

Ezután folytatta az egyes miniszteri tár-1 végletüket jelentsék be. E tárgyban a napok- 
cák dotációjának emelését és ismertette az' ban a következő leirat érkezett Debrecen vá- 
emeléist előidéző okokat. Beszéde végén ki-' ros tanácsához: @
jelenti a pénzügyminiszter, hogy a mai gaz- j 
dasági viszonyok között, amikor mindenki [ M. tár. beliigymipiszler.
érzi a válság következményeit, nem tarthat­
ja helyesnek a bevétel nagymértékű fokozá­
sát, de viszont a mai általános murik át lan­
ság közepette a beruházásokat sem csök­
kenthétté. Igyekezett reális költségvetést 
terjeszteni elő és ígéri, hogy mindaddig, amíg ! Az 1913. évi december hó 17-én 215,027. 
a pénzügyminiszteri székben lesz, igyekezni szám alatt kiadott rendeletemmel felhívtam a 
is fog reális költségvetést készíteni. Minden- város közönségét, hogy jelentse be, melyek 
kor arra fog törekedni, hogy a zárószám- azok a beruházások, illetőleg egyéb lVloH;i-

46049/1II—c. 1914.
Debrecen város Tanácsának

Debreczen.

adás kedvezőbb legyen, mint a költségvetés, 
mert ez a reális államháztartás. (Hosszan­
tartó éljenzés és taps.)

9 Személyes kérdésben . .
Berzeviczy Albert személyes kérdésben 

szólal föl és reflektál Polcnyi Géza beszé­
dére. Az akadémia nem politizál, nem enged 
külső befolyást érvényesülni döntéseinél,

kiadá­
sok, amelyeknek fedezése végett az 1914. év­
ben kölcsönt kellene felvennie s mennyit tesz 
ki a szükséges összeg?

A beérkezett jelentés azonban a különbö­
ző adatok csoportosítása következtében nem 
nyújtott szabatos és tiszta tájékozatást azok­
ról — a komoly érdekek sérelme nélkül el- 
halaszthatatlan —■ kiadásokról, melyeknek 
kölcsön utján való fedezéséről az 1914. évben

majd a Polónyi által fölhozott könyvről be-' feltétlenül gondoskodni kell. 
szél s védi Thallóczyt. 1 Az a hitelszükséglet, melynek kiclegite-

Popp Cs. István is személyes kérdés- sérő! a jelen év folyamán feltétlenül gondos­
ben felel Pólónyinak arra a támadására, hogy kodni kell, lényegileg csak a kővetkező ha- 
a nemzetiségi képviselők kenyérkeresetnek rom csoportba tartózó kiadások (kölcsönös
1................ ' 1. 1. r::i ..,.1:4:1...: ---------------Av A f L-ai-pcpIÍ hmJllílMSl KGhasználják föl politikai szereplésüket, ök át­
engedik mindazt, amit e réven keresnek, Po­
lcnyinak s kívánják, ne legyen neki több jö­
vedelme, mint nekik. A gyanúsítást vissza­
utasítja.

Polónyi Géza személyes kérdésben ref­
lektál az elhangzottakra s azt mondja, hogy 
az erdélyi magyarokat és szászokat a ro­
mánok elrománositják.

Neugeboren Emil: Ez mese.
Polónyi Géza felel azután Popp Cs. Ist­

vánnak és Berzeviczynek, majd ezek vála­
szolnak.

A román vita.
Daniján Vazul nemzetiségi panaszokat 

mond cl, majd elismeréssel nyilatkozik '1 isza 
István gróf politikájáról.

Ugrón Zoltán ama kívánságnak ad kife­
jezést, hogy az ifjúság tanuljon meg románul.

Eszterházy Mihály gróf támadja Tisza 
politikáját s azt mondja, nemcsak a nemzeti­
ségeknek, a románoknak, hanem a magya­
roknak is sok sérelme van.

Szentiványi Árpád kéri, hogy holnap, te­
kintettel Kossuth Lajos halála napjának év­
fordulójára ne tartson ülést.

Tisza István gróf kijelenti, hogy ez nem 
volt szokás.

Sághy Gyula intepeliál a román kultur­
liga bukaresti közgyűlése miatt.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelen­
ti, hogy diplomáciai eljárásra csak akkor vol­
na ok, ha a magyar nemzetet megsértették 
volna. Ez pedig nem forog fenn.

Az ülés este hót órakor véget ért.

kereseti összegek, beruházási költségek) ese­
dékessége következtében állhat elő, u. m.

I. Az 1914. évben visszafizetendő függő 
(folyószámla, lombard, stb.) kölcsönök.

II. Befejezett, vagy folyamatban levő, 
vagy már megkezdett beruházási munkála­
tokért esedékes kereseti összegek.

III. Az 1914. évben feltétlenül megvalósí­
tandó beruházási munkálatok költségei. Ide 
kell érteni egyrészt a már megkezdett és fo­
lyamatban levő beruházási munkálatok azon 
költségeit, melvek azoknak befejezéséhez 
zsükségesek, másrészt a még meg nem kez­
dett, de az 1914. évben feltétlenül megvalósí­
tandó beruházási munkálatok költségeit, a 
mennyiben ezen beruházási munkálatok el­
odázásából a városra nézve elháríthatatlan 
károsodás állna elő, vagy pedig, amennyiben 
azoknak keresztülvitelét az 1914. évben va­
lamely egyéb körülmény teszi feltétlenül
szükségessé. , . , ,,

Felhívom tehát a város közönségét, je­
lentse be, hogy a fent I—III. pontok alatt em­
lített célokra a városnak az 1914. évben mily 
összegű kölcsönre volna feltétlenül szükségé?

A könnyebb áttekintietőség céljából az 
adatokat kimutatásba keli foglalni. A kimu­
tatást a polgármesternek és a főszámyevo- 
nek alá kell Írnia, akik a kívánt adatok tel­
jességéért és pontosságáért felelősek.

Ebben a kimutatásban fel kell tüntetni:
I. az 1914. évben visszafizetendő függő 

kölcsönökre nézve: a hitelező pénzintézet 
nevét, a kölcsön összegét, a kölcsön vissza- 

I fizetésének határidejét, a kölcsön-íeltételeket
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és végül azt. hogy a kölcsön mily célra vé­
tetett fel és mire fordittatott;

1„ a befejezett. Vagy folyamatban levő. 
illetőleg már megkezdett beruházási mun­
kálatokért kifizetendő kereseti összegekre 
nézve: a kifizetendő kereseti összeg nagysá­
gát és a kifizetési határidőt;

111. az 1914. évben feltétlenül megvaló­
sítandó beruházási munkálatok költségeire 
nézve azt, hogy a munkálatnak az 1914. év­
ben való keresztülvitele miért mellőzhetet­
len, továbbá az 1914. évben kifizetendő költ­
ség összegét és azt az időpontot, amikorra a 
kölcsön szükséges lesz.

Egyszersmind fel kell tüntetni a kimuta 
fásban a függő kölcsönök felvételét, illetőleg 
a beruházási munkálatok elrendelő közgyű­
lési határozat számát és a határozatot .jóvá* 
hagyó kormányhatősági rendelet számát.

Amennyiben a kimutatásban felsorolan­
dó kölcsönsziikséglctek céljaira már előzete­
sen kölcsön engedélyeztetett és felvétetett 
volna, fel kell tüntetni azt is, hogy ez a már 
felvett kölcsön mire fordittatott.

Természetesen azokat a szükségleteket, 
melyeknek kölcsön utján való fedezése már 
biztosítva van, a kimutatásba nem kell fel­
venni. ........................

Felhívom a város közönségét, intézked­
jék, hogy a kívánt adatok a legpontosabban 
szoigáltattassanak és jelentését a kimutatás­
sal együtt 3 nap alatt hozzám okvetlenül ter­
jessze fel.

Budapest, 1914. évi március hó 12-en.
Sándor s. k.

Kondor Kálmán főszámvevő már ösz- 
sze is állította a hitelszükségletre vonatkozó 
kimutatást és azt Debrecen tanácsa a napok­
ban fel is terjeszti.

Vádtanács előtt
a Polcnyi—Lengyel ügy

Elévülési kifogás 
a vádirat ellen

Polónyi Géza — mint jelentettük — a mi­
nap bejelentette a büntető törvényszék elnö­
kének, hogy a Lengyel Zoltán ellen való ügyé­
ben a vád képviseletét átveszi. Gál Jenő dr.. 
Lengyel védője viszont arra kérte az elnö­
köt, hogy tegye át az iratokat a vádtanács­
hoz, mert a perrendtartás értelmében Poló­
nyi vádirata uj vádiratnak tekintendő és ar­
ról előbb vádhatározatot kell hozni. Mint bu­
dapesti tudósítónk jelenti, Baloghy György 
dr. törvényszéki elnök ma a következő vég 
zést hozta:

Végzés.
A budapesti kir. büntető törvényszék mint 

sajtóesküdtbiróság Polónyi Géza főmagán- 
vádló jogi képviselőjének bejelentése foly­
tán az összes iratokat átteszi a vádtanács­
hoz azzal, hogy a bp. 278. és 256. SS. értel­
mében vádlottat és védőjét arról, hogy fo- 
magánvádló a budapesti kir. ügyészségnek 
1907. dec. 28-án 60,029. szám alatt kelt vád­
iratot magáévá teszi, értesítse és azután, 
amennyiben nevezettek kifogással élnének, 
a bp. 278. §. 11. bekezdése, amennyiben pe­
dig a kifogások beadására nyitva álló ha­
táridő lejárna anélkül, hogy az errejogosi- 
tottak ilyent beadnának, a bp. 279. §. értel­
mében járjon el.

Gál Jenő dr. hir szerint kifogásokat ad 
be a vádirat ellen, melyeknek leglényegesebb 
része az lesz, hogy elévülés dinén kéri min­
den további eljárás megszüntetését, mert az 
utolsó hivatalos intézkedés óta három év és 
három nap telt el anélkül, hogy bármiféle ér­
demleges intézkedés történt volna, akár a 
közvádló, akár a főmagánvádló részéről. Ha 
azonban az elévülési kifogásnak a vádtanács 
nem ad helyet, akikor Lengyel védője a vizs­
gálat kiegészítését és az iratoknak a vizsgáló- 
bíróhoz való visszaküldéséi fogja kérni.

A párisi tragédia
A miniszterné a fogházban —
A royalisták tovább tünternek 
— Caillaux-t tovább támadják

Madame Caillaux, a legszebb párisi asz- 
szonyok egyike a Saint-Lazare női fogház 
kórtermében vergődik s minden pillanatban 
szükség van rá, hogy az orvosok egy-egy 
cordialt, sziverősitőt adjanak neki és hogy 
idegzetének a rettenetes feszültségén enyhít­
senek. A fogságba vetett miniszterné csak 
szombaton tesz a vizsgálóbíró előtt vallo­
mást, amelyet lázas érdeklődéssel vár a világ.

1 Addig a párisi utcán zajlanak le a tiagédia 
újabb fejleményei, a royalisták megújuló tün­
tetései, meg a párisi sajtóban, mely a Rochet 
te-üggyel kapcsolatban tovább támadja a me­
rénylő asszony férjét. Újabb miniszterválság- 
hirek a hajtásai még a hétfő esti véres ese­
ménynek.

Caillaux és a felesége.
Páris, március 19. Tegnap délután négy 

órakor Caillaux ismét megjelent a st.-laza 
rei fogházban és egy óra hosszat beszélge­
tett feleségével. A vizsgálóbíró még nem ha 
gáttá ki Caillauxné asszonyt, mert a francia 
jog szerint a kihallgatás csak negyvennyolc 
órával a tett után kezdődhetik. Mivel ma Fá­
mban ünnep van és holnap, Calmette teme­
tésének napján nem akarják a kihallgatást 
megkezdeni, Caillauxné asszony csak szom­
baton reggel áll a vizsgálóbíró ele.

Kairó, március 19. Caillaux, aki a Credit 
Fonciere Egyptien felügyelő tanácsának tag­
ja volt, erről az állásáról lemondott.

Újabb tüntetések.
Páris, március 19. Tegnap este nagy tö­

meg gyűlt össze a Rue Druot-n és a Figaro 
szerkesztősége elé akart jutni. A rendőrség 
közbelépett és visszaszorította a tüntetőket. 
Ezek megostromoltak néhány kávéházat . és 
székekkel dobálták a rendőröket, akiket visz- 
sza is szorítottak. A tüntetőket csak akkor le­
hetett szétkergetni, amikor a rendőrök segít 
séget kaptak. Harminc embert letartóztattak 

Páris, március 19. Tegnap este ismét 
nagy tüntetés volt, amelyben leginkább a Ca- 
molets du Roi vettek részt. A tüntetés Tala- 
mas Versailles! képviselő ellen ii

bonyodalmaksül, ebből komoly diplomáciai 
állanak majd elő.

Tényleg a Monis-miniszteriumnak, mely­
nek Caillaux is tagja volt, néhány nappal hi­
vatalba lépése után 1911. március 14-én a 
francia külügyminisztérium jelentést terjesz­
tett elő, mely éles világításban rámutat azok­
ra a veszélyekre, amelyeknek Franciaország 
ki fogja magát tenni, ha lemond a konzorcium 
alakításáról. Az Eclair közzéteszi ennek az 
eddig titokban maradt jelentésnek állítólagos 
utolsó passzusát, mely úgy szól, hogy a né­
met kormány abban a meggyőződésben, hogy 
akaratát rákényszerítheti Franciaországra, 
alighanem kedvet fog kapni arra, hogy Fran­
ciaországot követelő és sértő formában fi­
gyelmeztesse Ígéreteire. Sem Monis, sem 
Caillauz nem méltatták figyelemre ezt az in­
tést és július 1-én tényleg kitört az agadir- 
válság.

Köztársaság vagy monarchia?
Páris, március 19. Diplomáciai körökben 

sok szóbeszédre ad alkalmat egy kis inci­
dens, amely Tittoni olasz nagykövet tegnap­
előtti elfogadó estélyén történt. A sok fran­
cia képviselő, akiket Tittoni meghívott, Cail­
lauxné asszony merénylete miatt nagyon nyo­
mott hangulatban volt. Tittoni, akit sók kül­
földi diplomata és politikus állott körül, a leg­
utolsó eseményekre célozva, ezt a megjegy­
zést tette:

— Ma kitűnt, hogy nemcsak Franciaor­
szág, hanem egész Európa ez előtt a fontos 
kérdés előtt áll: melyik francia trónkövetelö- 
nc kvan több kilátása, Fiilöpnek, vagy Na­
poleon Viktornak?

Tittoni nem kapott választ, de nagy ha­
tást tett a hallgatóságra, hogy az olasz nagy­
követ ilyen félre nem érthető módon fejezte 
ki a francia köztársaság fönnmaradásában 
való kételkedését.

lauxnéhoz intézett levele 
gratulált neki tettéhez.

Két miniszter lemondása.
Páris, március 19. Hire jár, hogy Lebrun 

gyarmatügyi miniszter, Maginot hadügymi 
niszteriumi államtitkár s Monis tengerészeti 
miniszter beadták lemondásukat. Ezt a hi 
resztelést formálisan megcáfolják. Mindazal- 
tal bizonyos politikai körökben azt tartják, 
'hogy Monis holnap lemond.

Tény az, hogy Monis kényes helyzetben 
volna, ha a Rochcttc-tigybcn a vizsgálóbizott­
ság előtt mint miniszternek ugyanabban ^ az 
időben kellene megjelenni, mint Fahre ügyész­
nek. Azt hiszik, hogy Monis egyelőre leteszi 
miniszteri funkcióit és a vizsgalat befejezése 
után újra folytatja. A kérdést egyébként a 
holnapi minisztertanácsban fogják eldönteni,

Uj támadás,
Páris, március 19. A nacionalista Eclair 

ma uj kampányt indít Caillaux és Monis el­
len. A lap azt állítja, hogy Caillaux akadá­
lyozta meg annak idején a német-francia 
Kon gól-konzorcium alapítását, bár tudta, 
hogy ha ez a terv, melyben Briand kormánya
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Megnyílik a vízvezeték 
Kifogástalan tiszta a viz
Egy fél esztendő telt el mar azóta, hogy 

a vízvezetéket lezárták, miután baktériumot 
találtak benne és föl lehetett tételezni a vizs­
gálatok nyomán, hogy az emberi egészség- 

micucs i ui«-1 re ártalmas lesz. A városra és a polgárságra 
ránvult Call- is kárt jelentő állapot azonban most már meg 

1 ■ . C fnrr fíiimii mpH II bakteriológiai vizsgalat.miatt, amelyben fog szűnni, mert a bakteriológiai vizsgalat, 
amelyet a m. kir. bakteriológiai intézet vég­
zett a debreceni vízvezetékből vett vízmintá­
kon, megállapította, hogy a debreceni vízve­
zeték vize kifogástalan tisztaságú. így most 
már mi sem áll útjában annak, hogy a pol­
gármester teljesen föloldja a vizvezeteki zár­
latot és a vizet most már minden korlátozás 
nélkül bocsássák a közönség rendelkezésere.

A bakteriológiai intézet ma a következő 
átiratot intézet Kovács József polgárin estei­
hez :

A m. kir. áll. bakteriológiai intézettől.

148/1914.
Tekintetes Polgármesteri Hivatalnak

Debrcczcn.
A f. hó 4-én beérkezett három vízmin­

tára vonatkozólag tisztelettel értesítem, 
hogy e vizpróbákban köbcentiméterenként 
22_24 — az egészségre közömbös bakté­
riumot találtunk. E vízvizsgálati eredménv 
értelmében a debreceni vízvezeték vize ez- 
időszerint bakteriológiai szempontból kifo- 
gástalan tisztaságúnak minősítendő.

Budapest, 1914. március 18.
Dr. Aujerszky Aladár, 

nyilv. r. tanár,
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Ez átirat alapján most már a közönség is 
teljesen meg Ír net nyugtatva a vízvezeték vi­
zének tisztást ga és jósága iránt.

Ez alkalomból megemlítjük azt, hogy még 
mindig nem tapasztalható az, hogy a vízveze­
ték kezelősége eleget tenne annak az annyi­
szor és erősen hangoztatott óhajtásnak, ame­
lyet igen tekintélyes bizottságok és maga a 
tanács is kifejezett, hogy a vízvezeték minél 
nagyobb mértékben helyeztessék folytonos 
tizembe, a vízvezetéki csapokon eresszék a 
vizet. Most még arra is szolgálhatna ez a viz- 
kieresztés, hogy az igen sok helyen tapasz­
talható nagy port lekösse. A beállott szeles 
és napos időkben ugyanis több utcán már 
olyan por van, mint akár csak nyáron. És a 
víznek folytonos kieresztésével meg volna a 
lehetősége a viz cirkulációjának, amit a szak­
értők egyik legcélravezetőbb eszköznek je­
lentettek ki arra, hogy a viz mindig tiszta és 
egészséges maradjon.

Äz utolsó csütörtöki este
Fényes befejezés.

Valóban a koronája volt az idei, folyto­
nosan emelkedő sikerű csütörtöki felolvasó 
estéknek az, mely tegnap délután zajlott le 
a közönség óriási érdeklődése mellett a róni. 
kath. főgimnázium dísztermében. Díszes, na­
gyon nagy és nagyon előkelő hallgatóság je­
lent meg az estén; és díszes, grandiózus volt 
a miisor, melyben gyönyörködhetett s mely­
ből okulhatott minden jelenvolt.

D őrre llus zongorajátéka nyitotta meg 
a programot. Chopin Ges-dur és E-moll kc- 
ringőjét adta elő temperamentumosán, fris­
sen, és oly hatással, hogy méltán megérde­
melte a zajos tapsot, mely teljes sikerű já­
téka után fölhangzott.

1' u s z k a y Ödön dr. marienbadi fürdő- 
orvos tartotta meg aztán nagy-értékű szabad­
előadását „A serdiiltebb kor nagy problémái“ 
címen. Rövid, velős, éles világításban mutat­
ván meg, hogy e kényes kor vizsgálása min­
denkit érdekei, sőt mindenkinek kötelessége: 
kijelölte e kor átlagos idő tartamát, melyek 
azonban faji jelleg, cl ima és életviszonyok 
jelentős eltolódásokat okoznak. Mindezeknek 
mindenütt a szeg fejére ütő tárgyalása után 
kutatta e kor sajátos lelki és testi változá­
sainak okait, amiben ugyan — mint kifejté 

- inkább csak sejtésre van még utalva a 
tudomány is. Iparkodott megmutatni, hogy 
mikép hathatunk a bajok forrásának szabá­
lyozására enyhe, középsúlyos és súlyos ese­
tekben. Frappáns példákkal igazolta, hogy az 
ekorbeli aberratiók, sőt kriminális kivillant! 
sok a serdüléssel járó sentimentaíisimusban, 
romanticismusban és my-sticismusban lelik 
magyarázatukat. Végül rámutatott, hogy ép' 
ezek segedelmével, gondos megfigyelések 
után helyes paedagógiai eljárással elég simán 
lehet átveretni a fiatalságot c veszedelmes 
korszakon. A rendkívüli közvetlenséggel ha­
tó, folyamatos, zengzetes előadást osztatlan 
clösmerés sokáig zugó tapsa követte.

Ifjú Szilágyi Imre dr., ez az Isten 
kegyelméből való, de amellett gondos, be 
ható, lelkiösmeretes tanulmányok árán szer 
zett tudással és művészettel megáldott ma­
gyar hegedűs szólaltatott aztán inog egész 
csokor szebbnél-szebb magyar nótát a szá­
razfán, azzal az édes. magyaros zamattal, 
amdly csak az ő sajátja, amelynek élveze­
tében elmerül, szinte átszellemül őmga is, de 
gyönyörűségbe ringatja minden hallgatóját. 
És hiába muzsikált igazán bőkezűen, jóked­
véből, hogy a még pompás kíséretet játszó 
Magyariékat is elragadta: nem szűnt meg a 
taps, mig ráadásul uj meg uj nótákat is nem
játszott. . .

Aztán Ken é z y Oy-ula dr. (Van-e, ki 
e nevet sokra nem becsüli?) a rádiumról tar­
tott szabadelőadást. Dehogy csalt a rádium­
ról! Kiindulván a Röntgen X sugarainak vi­
lágos magyarázatából, (sorra vette a fon­
tosabb sugárzó (radioactiv) elemeket, meg­
magyarázván ezek viselkedésének fizikát 
törvényeit, majd élettani hatásukat. Nagy 
szakavatottsággal ösmertetté az e tárgy ko­

rül egymásután fölmerült tudományos prob­
lémákat, s azt is: miképen fejtették meg őket 
egymás után. Az élettani hatás vizsgálatá­
val kapcsolatban megvilágította a rádium, 
emanatorium, röntgenezés, -sth. gyógyító sze­
repét, precízen Ikörvonalozván a gyógyító 
hatások határait. Az elmondottakat igen ki­
válóan sikerült vetített képekkel is illusztrál­
ta. A nagyérdekü, kimerítő, alapos és mégis 
népszerű előadás mindvégig lebilincselte a 
hallgatóságot, mely végül lelkes tapsban fe­
jezte ki háláját a nyújtott élvezetért és oku­
lásért.

Szentessy Marianna lépett aztán a 
pódiumra és Várady Antal „Satanas“ című 
költeményét szavalta. A mélyértelmii, filo­
zofikus költemény rejtett vonatkozásait 
pompásan értelmező, szép szavalat mély ha­
tást tett és általános tapsot aratott.

Igen szép volt a dr. tunyogi S z ti c s 
Gézáné énekszáma. Előbb három müdalt 
énekelt a T a t a y Zoltán dr. remek zongora- 
kísérete mellett, amely pompás plaszticitás 
sál simult a szép énekhez, amely hanganyag, 
annak képzettsége és az előadás melegsége 
által egyaránt a szívhez hatott. Majd ráadás­
ra is kényszeritette a szűnni nem akaró taps­
vihar, és akkor a Magyariék kísérete 
mellett dalolt még néhány magyar nótát na 
gyón kedvesen.

L ó k y Jenő szerzett aztán élénk derült­
séget Gabányi Árpád „A tót táncmester“ c 
humoros monológjával, melyet kacagtató fi- 
gurázások között adott elő, és amelyért mél­
tán megérdemelte a száma után kitörő tapsot

Az idő előrehaladottsága miatt Lóky 
Béla dr.. a rendező-bizottság elnöke beszá­
moló helyett most csak röviden méltatta az 
idei esték óriási anyagi ésfőkép erkölcsi si 
kerét, hálás köszönetét mondván a rendező­
ség nevében a közönségnek, a szereplőknek 
kiváltképen pedig a sajtónak, amely valóban 
hálára kötelező önzetlenséggel: és készséggel 
támogatta az idén is, mint mindig a hunná 
nisniusnak és kulturáltak ezt az érdemes 
kedves intézményét, mint boldogemlékii Wo 
lafka Nándor dr. alkotásai közül — úgy lat 
szik — az egyik leghézagpótlóbbat.

A renkivüli nagysikerű estét M a g y a 
r i Imre és F i a zenekara egy kitünően elő 
adott indulóval zárta be, és ezzel őszig pihe 
nőre tértek a csütörtöki felolvasó-esték.

Az egyházkerület közgyűlése
Az 0. R. T. Debrecenben. — Az uj refor­

mátus főgimnázium fölavatása.
A tiszántúli református egyházkerület 

szokásos tavaszi közgyűlését ebben az év­
ben nagyobbszabásu ünnepségekkel ikapcso- 
atban fogják megtartani. Alkalmat ád erre 
az a tény, hogy a kerület közgyűlésével egy­
idejűleg itt, Debrecenben tartja meg évi kon­
gresszusát az Országos Református Tanár- 
egyesület is, amellyel karöltve rendezik tneg 
az uj református főkimnázium fölavafási ün­
nepségét is.

Az egyházkerület vezetősége a közgyű­
lés idejét június 3-ikára tűzte ki, amelyet 
megnyitása után azonnal felfüggesztenek és 
az uj gimnázium ünnepélyes felavatását tárt­
ák meg a gimnázium házi ünnepélyének ke­
retében.

Az ünnepségeket rendező bizottságokat 
is megalakították, amennyiben tervbe van 
véve egy hortobágyi kirándulás is, amelyre 
vonatkozólag a rendezőség támogatásért 
megkeresést intéz a városi tanácshoz.

A rendezőség diszelnöki tisztségét Bal­
tazár Dezső dr. püspök, Dégenfeld József 
gróf főgondnok, Domahidy Elemér főispán, 
Kovács József polgármester és Dicsőfi Jó­
zsef lelkész-elnök vállalták, akiket erre a 
Tanáregyesület és a főgimnázium fölkért.

Korona-I
Passage™

Telefon
3—28.

in — Szombaton — Vasárnap
március hó 20-án, 21-én, 22-én

P ff

Társadalmi dráma 3 felvonásban.
1. Zene.
2. Az önműködő esöernyö.

Amerikai humoreszk.
3. 4. A Niagara hullámaiban.

Amerikai történet 2 felvonásban.
5. A színházi jegy.

Amerikai bohózat, 
fi. Miért vagyok bezárva ?

Rendkívül kacagtató bohózat.

Előadások kezdete hétköznap este pontosan fi 
órakor. Szombaton—vasárnap d. u. 3 órától. 
Minden kép után van bemenet. Utolsó bemenet 
mindenkor 10 órakor. Bérlet-, tisztviselő- és tra­

fikjegyek a mai előadáson érvényesek.

Hétfőn kezdődnek a
HENNY PORTEN-ESTÉK
llótffin március23-án : «ÉVA».T6raaclnlml dráma 

3 felvonásban.
Kedden március 24-én : «MEGINGOTT BIZALOM* 

Társadalmi dráma 3 felvonásban. 
Szerdán március 25-én : «ORSOLYA GRÓFNŐ* 

Vigjátéks2 felvonásban.
Csütörtökön március 26-án: «A SZÍV JOGA» 

Életkép 2 felvonásban.
Vasárnap

29-én
Péntekeken Szombaton

március 27-én, 2R-án

ŐFENSÉGE.
Vígjáték 3 felvonásban.

Hétfőn — Kedden — Szerdán
március 30-án, 31-én, április t-én

ÁLARCOS SZERELEM
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

A reszeg-episkolti 
iskola titkai

A fiatalkorú tanuk
Mühlrad Dávid reszegepiskolti izraelita 

tanítót saját hitfelekczete azzal vádolta meg, 
hogy több leánynövcndékct megrontotta. A 
súlyos vád a csendőrség fülébe is eljutott és 
érdeklődni kezdtek a tanító viselt dolgai iránt. 
A csendőrt nyomozás során öt—hat kisleány 
— akik mindannyian Mühlrad tanítványai 
voltak. úgy vallott, hogy tanítójuk me­
rényletet kísérelt meg ellenük. A csendőrök 
feljelentésére kiszállt Reszegepiskoltra a 
nagykárolyi járásbíróság vizsgálóbírója, aki 
előtt a kisleányok és szüleik megismételték 
és megerősítették a csendőrök előtt tett val­
lomásukat.

E vallomások alapján a csendőrök le­
tartóztatták Mühlrad Dávidot és bevitték a 
szatmári ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró 
vizsgálati fogságba helyezte Mühlrádot a 
múlt év augusztus 28-án és egész október hó 
30-ig ült fogságban, amikor a szatmári tör­
vényszék vádtanácsa 6000 korona óvadék le­
fizetése után szabadlábra helyezte.

Tegnap tartotta ez ügyben a főtárgya- 
lásta szatmári kir. törvényszék.

A tárgyalás során a beidézett kis leá­
nyok és szüleik vallomásukat megmásítot­
ták és a csendőrök és vizsgálóbíró előtt tett 
súlyos vádakat visszavonták. A tárgyaláson 
tanúskodó kis gyermekek kihallgatásáról né­
hány jelenetet, mint fölöttébb jellemzőt, föl­
jegyeztünk.

Kilenc éves kis leány az első tanú, aki a 
bíró kérdéseire értelmesen felel.

— Hány éves vagy?
- Kilenc.

— Hol születtél?
- - Rosizcgepiskolton.

Ott is lakói?
— Igen.

Apad, anyád van?
— Van.

Mi az apád?
— Egy tekergő.
— Miért tekergő? kérdezte érthető 

meglepődéssel a biró.
— Mert már régen kiment Amerikába és 

haza sem üti az orrát.
Mondd el kisleányom, 

led a tanító ur?
— Megvert.
— Miért?

Mert nem tudtam a számtant.
— Mást nem csinált?
— Nem.

rnit csinált vc-
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— De te azt mondtad a csendőrök előtt, 
hogy a tanító ur csúnya dolgokat csinált ve­
led és társnőiddel is. Miért mondtad akkor?

— Mert azt akartam, hogy a tanító urat 
vigyék el Piskoltról.

— A vizsgálóbíró ur is kihallgatott, an­
nak is azt mondtad, amit a csendőröknek.

A kisleány hebeg, ingadozik, végre is­
mét kinyögi:

— Azt akartam, hogy a tanító urat el­
vigyék a csendőrök.

A további kérdezősködések során sem 
változtatta meg vallomását. •

Ugyanígy vallott még hat kisleány azok 
közül, akik annak idején a csendőrök és a 
vizsgálókiró előtt határozottan állították, 
hogy Miihlrád erőszakoskodott velük. Egy 
másik a fiatalkorú tanuk közül még azt is 
mondotta, hogy egy Rézler József nevű sző- 
davizkészitő bírta rá őket, hogy a csendőrök 
előtt vádolják be a tanítót.

A gyermekek szülei, akik annak idején 
szintén terhelőén vallottak, most a gyerme­
kekkel egyetértőig mindent visszavontak.

Miután a gyermekek szüleit vallomá­
sukra megeskették, az ügyész felállt és a kö­
vetkezőket mondotta:

„— Miután a bűnvádi perrendtartás úgy 
rendelkezik, hogy csak a főtárgyalás során 
beszerzett bizonyítékok alapján Ítélhető el a 
vádlott, kénytelen vagyok a Miihlrád. ellen 
emelt vádat elejteni, annak hangoztatásával, 
hogy meg vagyok győződve a vádlott bűnös­
ségéről, mert kizártnak tartom, hogy a gyer­
mekek ilyen sötét vádakat tudjanak emelni 
és azután mindent visszavonni.“

Miihlrád Dávid ellen a törvényszék a vad 
elejtése miatt az eljárást megszüntette.

A jóakaratu tanuk kimentették ugyan a 
tanítót, de magukat keverték bajba, mei t az 
ügyészség most már a súlyos vádakat eme­
lő szülők ellen hamis vád miatt fogja az el­
járást megindítani, inig a fiatal kisleányok 
erkölcsének megvédéséért a fiatalkorúak bí­
róságához fordul.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

PÉNTEK: Cirano, regényes szinnrü. 
thes Imre, a Nemzeti Színház 
szenek felléptével. (A bérlet.)

— Pe­
rn iivé-

* Pethes Imre első vendégjátéka. (A
színházi iroda jelentése.) Holnap, 
pénteken kezdi meg Pethes Imre négynapos 
vendégjátékát a városi színházban. A leg- 
brilliánsabb Cyrano ma játszik a debreceni 
színpadon e csodás szerepében először, mert 
Debrecenben még e legjobb alakítását soha­
sem mutatta be. Az igazgatóság a bérlőkö­
zönségnek szerez kedves és igazán művészi 
estéket Pethes vendégjátékaival, azonban 
Cyranot, e jeles és felülmúlhatatlan alakítá­
sát a művésznek, a közönség legszélesebb 
rétege számára is hozzáférhetővé tegye az 
igazgatóság, vasárnap estére (kisbériét) is ki­
tűzte. Szombaton „Az aranyember“-ben, hét­
főn pedig „A makrancos hölgy“-ben vendég­
szerepei Pethes Imre. Jegyek mind a négy 
előadásra válthatók már a színházi pénz 
tárnál. 
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Hirdetés 
a30,000 korona jutalomról

Tanácsok a rendőrségnek
A 30,000 koronás jutalom kitűzése erős 

érdeklődést keltett a debreceni merénylet 
tetteseinek kinyomozása iráni, de sajnos a 
tetteseket ez a nagy érdeklődés sem tudja 
a rendőrség kezére adui.

A legutóbbi eseményekről tudósításunk 
a következő:

Tanácsokkal ostromolják a debreceni 
rendőrséget.

Még alig jelent meg a debreceni rendőr­
ség által kibocsátott fölhívás, amely 30,000 
koronás jutalmat tűz ki a merénylők kézre 
kéri tőjének és 5—5000 koronát a pozitív 
nyomra vezetőnek és máris tömegestől ér 
kéznek levelek az ország minden részéből a 
rendőrségre a merénylők el foga fását illető­
leg. Egy kaposvári állami vasúti tiszt az ot­
tani rendőrség egyik detektivjére hívja föl a 
debreceni rendőrség figyelmét; ez a detektív 
állítólag személyes ismerőse Katari imák, a 
kivel évekkel ezelőtt Romániában és Orosz­
országban közös birkózó versenyeket rendez­
tek. A máv. tisztviselő szerint ugv lehetne 
Katarcut a legkönnyebben elfogni, ha ezt a 
detektívet pénzzel ellátva, kiküldették Romá­
niába, ahol ismét mint birkózó szerepelne s 
mint Katarén volt barátjának,_ könnyű lenne 
a merénylő tartózkodási helyét kikutatni. A 
kaposvári máv. tisztviselő levelében arra kéri 
végül a rendőrséget, hogy az ő kitűnő ötletét 
valahogyan el ne árulják az újságíróknak.

Egy miskolci mozdonyvezető viszont ar­
ról értesíti a rendőrséget, hogy ez év .ianuái 
30-án Munkács és Beszkid állomások között 
a Lavonce felé haladó személyvonat egyik 
harmadosztályú kocsijában egy román férfi­
val találkozott, akit az újságokban kiadott 
Katarén fényképe után a merénylőnek ismert 
föl. A mozdonyvezető állítása szerint a vele 
utazott — állítólagos merénylő — elmondta 
neki. hogy Debrecenben járt.

Egy zilahi kereskedő ugyancsak hasonló 
tartalmú levelet irt a debreceni rendőrségnek. 
Ö is együtt utazott ez év január 16-ikán a me­
rénylőkkel Szilágysomlyó és Zilali között.

A rendőrség ezeket a leveleket — ame­
lyeknek lényegileg semmi érdemes tartalma 
nincs — ad akta helyezi a merénylet ugyan­
csak fölszaporodott ügydarabjai közé. ame­
lyek közül a legutolsó már a 4/3-ik aktaszá­
mot viseli.
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APOLLO

A plakát szövege.
Ma elkészült a magyar, német, francia, 

olasz és oláh nyelvű hirdetmény, amelyen a 
debreceni merénylők kézrekeritésérc hívják 
föl az embereket. A plakát magyar nyelvit 
szövege ez:
Debrecen sz. kir. város rendőriökapitánysága 

bűnügyi osztályától.
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3 0,000 KORONA JUTALOM! 

Hirdetés.
Aki a debreceni gyilkos merényletnek a

— Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A törvényhatóság minden tagjának emléke­
zetében van és felháborodással vett tudomást 
arról a gaz, gyalázatos merényletről, amely 
Debrecenben a liajőudorogi görög katolikus 
püspökség helyiségében végbement. A me­
rénylet nem sikerült oly mértékben, ahogy 
azt terveztek, mert a tőpás-ztnr ur Öméltósága 
élete a gondviselés különös kegyelme folytán 
szerencsésen megmenekült. I >e a merénylet­
nek nemcsak sebusiiltjci, hanem három áldo­
zata is van. amennyiben Jaczko-vics püspöki 
helynek, dr, Csatth Sándor püspokségi ügyész 
és Slepkovszky Sándor piispökségi titkár 
életüket vesztették.

— Tekintetes törvényhatóság! Mi_ vala­
mennyien ismerjük elintek az aljas merénylet­
nek célját. A merénylet célja nem volt egyéb, 
mint az, hogy a magyarok és románok közti 
testvéri jó viszonyt és egyetértést megbont­
sa. Ez azonban nem sikerült, mert a gyaláza­
tos gaztett még jobban megerősítette a ma­
gyarság és románság között a barátságot, az 
összetartozandóság és testvéries együttérzés 

‘és egyiivétartozás érzését. Az egységes ma­
gyar nemzet minden tagjának, magyarnak 
és románnak egyaránt, vértanúként, a magyar 
nemzeti ügy mártírjaiként kell tisztelnie a 
merénylet áldozatait. , ,

— Éppen ezért bátor vagyok indítvá­
nyozni, hogy a közgyűlés a gaz, aljas me­
rénylet fölött érzett felháborodásának, meg­
vetésének és utálatának, az áldozatok hant 
érzett mélységes részvétének és a liajdiudo- 
rogi püspök szerencsés megmenekülése felett 
érzett igaz örömének jegyzőkönyvben adjon 
kifejezést és erről jegyzőkönyvi _ kivonatban 
értesítse Miklóssv püspök Öméltóságát. (Ál­
talános helyeslés.)

— A határozatot tehát kimondom, — je­
lentette ki a főispán. — Ezután áttértek a 
napirendre.
Bukaresti hivatalos körök a merényletről.

Jáirmy István és Múzsa Gyula ellenzéki 
képviselők néhány nap előtt Bukarestben jár­
tak. Utazásuknak célja egy újságíróval foly­
tatott beszélgetésük szerint részint a képvise­
lőházban éppen ezidőszerint szőnyegen levő 
és az egész magyar és román politikai vilá­
got izgalomban tartó román nemzetiségi kér­
dés és a miniszterelnöknek a komitóval foly­
tatott paktum-tárgyalásainak anyaga felőli 
tájékozódás volt, másrészt a debreceni bom­
bamerénylet eredetének és tettesei kiderítésé­
nek kérdése vezette őket a helyszínére, ille­
tőleg a román fővárosba.

A debreceni merényletről ezeket mondta 
J tinny István:

— Minden oldalról behatóan folytatott 
vizsgálódásaink és puliatolódzásaink alap­
ján meggyőződésemet nyilváníthatom, liogv 
a bivalatos román politika teljesen távol áll 
a debreceni bombamerénylet értelmi es tény­
leges szerveitől. Magát a merényletet az ösz- 
szes bukaresti politikai tényezők egyértel­
műen elitélik.

— A román politikai világban kitöriilbc- 
tctlenül az az impresszió uralkodik, hogy ezt 
a palád merényletei orosz részről terveztek, 
szőtték és hajtották végre. És bármily nehe-

Vasárnaplg

FÉLTESTVÉREK
Rendes helyárak.

Jegyek előre válthatók d. e. 11 órától a színházi pénz­
tárnál. Trafik- 6skedvezményes jegyek érvényesek.

fenti fényképeken ábrázolt tetteseit elfogja, 
illetőleg közreadja, külön-kiilön

10,000 —10,000 korona,
aki pedig clfogatásnkat eredményező helyes 
nyomra vezet

5,000—5,000 korona
jutalmat kap.

Debrecen, 1914. március 14.
(P. H.)

Rostás s. k„ 
rendőrfőkapitány.

Biharmegye főispánja a debreceni 
merényletről.

Biharmcgye törvényhatóságának tegnapi 
közgyűlésén Miskolczy Ecrcnc főispán meg-1 
nyitó beszédében a következő szavakkal em­
lékezett meg a debreceni merényletről:

1» A bécsi, londoni és párisi kiállításokon ff
• I aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

-arckrémet 
-szappant és 
-poudert ::::

nini ;exjol»l> ««szépítő szert, melynekMnsWIatótol
rlnően szepld és májfolt három nap! elatt'NltfinU«

Ara 1-l‘korona.
• '■ <1

Kapható a készítő

mm mim
gyógyszertárában ^
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1914 március 20. DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAÖ ■
ziinlkre esett is ez a fölismerés, mégis honfi-* 
társaink fölvilágositására ki kell jelentenem, 
hogy erről a tényről pozitív adatok alapján 
biztos meggyőződést sikerült szereznünk. Az 
egész merényletet az orosz pravoszlávok az­
ért eszelték ki, hogy a magyar közvéleményt 
a román nemzet ellen hangolják és a rnon- 
arkia és Románia közötti ellentéteket kiélc- 
sitsck.

Wladimir és Katarén,
Kasulakov Wladimir, a Debreceniben is

jól
vét

)l ismert dzsiu-dzsiou birkózó és pilóta ne- 
,ét mostanában sűrűn emlegeti a Katarén ne­
vével. Pozitív adatok vannak arra, hogy Ka 
sulakov és Katarén néhány napig együtt lak 
tűk Brassóban a Continentál-szállodában.

Kasulakov, aki évekkel ezelőtt profesz 
szionátus birkózó volt, még ezen időből is­
merte Kataréul, aki mint román bajnok, gyak- 
ran volt tagja egyik-másik Magyarországon 
vándorló birkózó-truppnak. Egészen a dolog 
természetéből folyik, hogy a két artista ilyen­
kor kereste egymás barátságát, anélkül azon 
ban, hogy okvetlen intimusok lettek volna. - 
Kasulakovot ugyan később nem egyszer gya­
núsították meg a magyar hatóságok kémke­
déssel, rábizonyítani azonban nem lehetett 
soha semmit. Igazolni tudta, hogy orosz ka­
tonaszökevény, akinek egész egzisztenciája 
magyar földhöz fűződik s magyar leányt vett 
el feleségül.

Kolozsvári tudósítónk értesülése szerint 
Wladimir Brassóban készült a repülésre ta­
valy szeptemberben, amikor Katarén odake­
rült. .ló barátságban voltak, sokszor mutat­
koztak együtt, ami természetesen gyanút 
kelthetett. A cenki dinamitmercnylet után 
azonban Katarén eltűnt. Wladimir pedig Bu­
karestbe ment s onnan Bulgáriába utazott. — 
A rendőrség megállapította, hogy azóta nem 
találkozott a debreceni boriiba vetővel.

Wladimirt most különböző visszaélések 
gyanúja alapján körözik. Az érdekes orosz pi­
lóta Berlinben van. de hazajön, mert tisztáz­
ni akarja magát. Fölmerült az a gyanú, hogy 
Wladimir Oroszország titkos ügynöke, de 
kiderült, hogy e feltevésnek nines alapja.

Adományok az emlékműre.
S esz tin a Jenőhöz, az emlékmű-bizottság 

pénztárnokához a mai napon a következő 
adományok folytak be: ...

Derecskéi kath. kör március 15-iki gyiij 
tése 5 kor. 30 fill., Matlusz András Apácza 
4 kor.. Mészáros János Polgár 2 kor., Vi- 
centy Ferenc Polgár 2 kor.. Havas János 
Polgár 2 kor., Szeloczky Géza Polgár 2 kor. 
Hajdúböszörményi állomás-főnökség gyűjté­
se 20 kor., Ujfehértói görög-katolikus egyház 
ivén 90 kor., Nyárádatidrásfalvi görög-kath. 
egyház ivén 58 kor. 33 fill, összesen 185 ko­
rona 63 fillér.

Hl

Debreczon legnagyobb, legelőkelőbb mozgója I

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton
március hó 20-án, 21-én

!! IRODALMI-ESTÉK !!
Kizárólagos bemutatási Joggal!
ALEXANDER DUMAS

világhírű regénye .

A HÁROM TESTŐR.)
5 felvonásban.

Előadások hétköznapokon : pontosan 6-8 és 10 I 
órakor. Felvonás közben bemenet nincsen. 
Rendea olcsó helyárak. Szombaton és v 
sárnap az előadások pontosan 3—a—7 t s 9 óra-1 

kor kezdődnek.

Vasárnap — Hétfőn — Kedden
március hó 22 -23—24-én

a bíró becsülete
Olasz dráma 3 felvonásban.

£s a Kiváló Pathé-féie kisérő műsor

HÍREK
«

— Balkáni királyok a német császárnál.
Berlinből táviratozzák: A lapok értesülése 
szerint Vilmos császárt Korfuban az idén is, 
mint eddig minden alkalommal, meg fogja lá­
togatni a görög királyi család és valószínű, 
hogy Vilmos albán fejedelem is fölhasnzálja 
a kedvező alkalmat, hogy meglátogassa a 
német császárt. Mir szerint Konstantin gö­
rög király és az albán fejedelem egyszerre 
fognak Korfuba utazni. — Cetinjébő! távira­
tozzák: Nikita király még ebben a hónapban 
elutazik. Itt Ilire jár, hogy mikor Vilmos al­
bán fejedelem ellátogat Szkutariba, utján 
találkozni fog Nikita királlyal.

— Ügyészválasztás az ügyvédi kama­
rában. A debreceni ügyvédi kamara ügyészi 
állása C s a 11 h Sándor dr. halálával meg­
üresedett. Az ügyészi állásra ez idő szerint 
az egyedüli jelölt Juhász Nagy Sándor dr. 
ügyvéd, aki a legutóbbi választáskor csak 
néhány szavazattal maradt kisebbségben. A 
választás az április hó 26-án megtartandó 
kamarai közgyűlésen lesz.

= A palotaörség egy újságíró ellen. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Az összeférhetet­
lenségi bizottság ma tárgyalta Hegedűs Ló­
ránt dr. összeférhetetlenségi ügyét, amely 
Persián Ádám, az Alkotmány munkatársa föl 
jelentése alapján indult meg. A mai össze­
férhetetlenségi bizottsági ülésen Persián Ádá 
mot hallgatták ki. Hosszan elkalandozott a 
tárgytól s az elnök többszöri figyelmezteté­
sére sem szűnt meg beszélni, mire az elnök 
megvonta tőle a szót, majd amikor erre sem 
hallgatott el. fölfüggesztette az illést, jelen­
tést tett az esetről az elnöknek, akinek ren­
deletére a renitenskedő újságírót a palota- 
őrség egy különítménye kivezette.

— A román trónörökös és a cár leánya. 
Pétervárról táviratozzák: A román trónörö­
köspár legidősebbik leányával és Károly her­
ceggel március 28-án érkezik Carskojc-Se- 
loba tíznapos látogatására. Ez alkalommal 
fogja eljegyezni Károly herceg Olga nagy- 
hercegnőt, az orosz cári pár legidősebb leá­
nyát és erre az ünnepre már nagyban ké­
szülődnek a carskoje-selm udvarban. Az el­
jegyzés miatt a cári család április 8-ikára Hal­
asztotta Livádiába való átköltözését.

— Fölkeléstől félnek Angliában. London­
ból táviratozzák: A Standard Dísztérből ka­
pott uj hírek alapján azt állítja, hogy a kor­
mányt a fölkelés komolyan nyugtalanítja és 
hogy a kormány intézkedéseit meggyorsítja. 
A hadvezetőség attól fél, hogy az ulszteri 
önkéntesek megszállják a kaszárnyákat és 
a raktárakat és ezért Bclfasztban és más 
helyőrségekben kettőzött őrszem őrzi a rak­
tárakat és a kaszárnyákat töltött fegyverrel. 
Valamennyi helyőrségek raktáraiba nagy tö­
megű lövőszer és fegyver érkezett. Bel- 
fasztból néhány nappal ezelőtt nagy tömegű 
lövőszer tűnt el eddig még ki nem derített 
módon.

A három testőr. (Alexander Dumas 
világhírű regénye az Urániában.) Fz a nagy­
stílű film a premier napján is nagy érdeklő­
dést keltett, mely a mai napra csak fokozó­
dott. Egyáltalán nem csodálatos publikum­
nak ez az óriási nagy érdeklődése, hiszen 
a nagy közönség maga megállapította, hogy 
a kinematográfia tökéletessége ebben a film­
ben domborodik ki. Az izgalmas, egyre vál­
takozó epizódokban gazdag cselekmény, 
mely Buckingham herceg és Anna királyné 
szerelnie és Winter ármánya körül szövődik, 
mind ez pompás, eleven mozgalmasságu ké­
pekben valósul meg a filmdrámában, mely a 
párisi filmművészet egyik legkiválóbb re­
mekműve. A kiállítás meglepően stilszerti, 
amellett csupa pompa és szingazdag. Min­
den egyes jelenete drámai effektussal vég­
ződik, mindegyik felvonásnak külön megle­
petése van. Az egész darab az első jelenés­
től az utolsóig ellenálhatatlan erővel leköti a 
néző figyelmét, érdeklődését. „A három test­
őr" ma pénteken és szombaton utoljára ke­
rül bemutatóra, kizárólagos joggal az Urá­
niában.

— Protestáns estély a debreceni refor­
mátus főiskola kebelében fennálló Hittansza­
ki önképző Társulat március hó 29-én a kol­
légium dísztermében Protestáns estélyt ren­
dez. Az estély délután 5 órakor kezdődik a 
következő műsorral: 1. Ima a harc előtt. 
Storchtól. Előadja a Főiskolai Énekkar. 2. 
Megnyitó. Tartja Kiss Ferenc felügyelő ta­
nár 3. Várady Antal: Satanas. Szavalja Ti­
hanyi Kiss Sándor hittanhallgató. 4. a)_ Beet- 
howen: Vezeklés. b) Schubert: Képmás. 
Énekli Csiiry István hittanhallgató. Zongorán 
kiséri Almássy Márton hittanhallgató. 5. dr. 
Ravasz László, kolozsvári theol. akad. tanár 
beszéde. 6. Tinódi: Oh örök hatalmú . . Fér­
fikarra szerezte Mácsai. Előadja a Főiskolai 
Énekkar 12 tagja. 7. Vörösmarty-Ernyei: 
Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja uargya 
Jolánka urleány. Zongorán kiséri Schneider 
Mariska urleánv. 8. a) Mendelssohn: lavaszi 
dal. b) Erdős Renée-Farkas Ödön: Mese. c) 
Magyar népdalok. Énekli Varga^ Ferenc hit- 
tanhallgató, kiséri Almássy Márton Hittan- 
hallgató.

_ A kaszinó és a katonatisztek. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Az Országos Kaszi­
nó ügyében ez a legfrissebb újság: Zlinszky 
István képviselő elutazott Budapestről. Hosz- 
szas kapacitálás előzte meg ezt az elutazást 
A kaszinó sok tagja arra igyekezett rávenni 
Zliriszky István és Beniczky Ödönt, hogy 
miután a kaszinó választmánya mar döntött, 
most már lojálisán kimúljék meg a kaszinót 
a házi zavaroktól és lépjenek ki. VayOabor 
rgfó két segéde azonban az ellenzéki állás­
pont kudarcát látta volna ebben. Zlinszky, 
aki egy időben már hajlandó lett volna erre, 
most annál erősebben megkötötte magat és 
ma a barátságos kiléptetésre kezdett akció 
elől elutazott. A katonatisztek kilépésé tehat 
folyik tovább.

Vájjon személyesen jön-e Psilander 
az Urániába? Mindenki csak erre kiváncsi. 
Psilander, ma oly kedvelt és népszerű a mo­
zik világában, mint talán a színpad legna­
gyobb művészei közül senki. Fi tlieto tehát, 
lia a debreceni közönség is szeretné megis­
merni a nagy Psilandert személyesen, nem­
csak a vászonról. Tehát ezúttal minden ki­
váncsit és érdeklődőt megnyugtatunk e ki­
jelentésünkkel, hogy ..igen is ő személyesen 
jön, ugyan azzal a társulattal, mellyel Bu­
dapesten másfél hónapig aratta szakadatlan 
sikereit" és Debrecen az egyedüli hely, hol 
nem színházban lép fel — hanem az Urama- 
mozgó óriási színpadán. Debrecenben is ép 
oly nagy a „Psilander-láz“ mint Pesten volt 
s ez napról-napra fokozódni fog.

Kinevezések. A hivatalos 'lap holnapi 
száma Debrecent fölötte érdeklő két kineve­
zést közöl. Dr. Dezs ö Kálmánt, a debreceni 
kir. ítélőtábla kiváló bíróját a király a Kúriá­
hoz nevezte ki bírónak, C z i p o t t György 
debreceni kir. törvényszéki bírót pedig a cl eb 
receni bírói kar nagytudásu tagját tablabiro- 
uak nevezték ki. Mindkét kinevezés bizonya­
ra nagy örömmel fog találkozni Debre­
cenben.

— Száznegyvenkilenc katona agyonlö- 
vetése. Mexico Cityből jelentik, hogy teg­
nap Jojutlában (Morelos tartomány) a kor­
mány csapatainak parancsnoka 14J lazado 
katonát agyonlövetett. Tizenkettesével állí­
tották fel a halálraítélteket a varoson kívül 
egy fal mellé és a kivégzés félóráig tartott. 
Mikor az utolsó csoportokat vitték a vesztő­
helyre, a haláradéit katonák társaiknak ve­
res holttetemein gázoltak át. inig a falhoz 
értek. Akárhán van ájuldoztak a borzalmas 
látványtól, ezeket hurcolni kellett, úgy lőttek 
őket agyon.

— Kalap, nyakkendő, fehérnemű a leg­
nagyobb választékban Werner Sándor uri- 
divut üzletében, a Hangária-kávéház mellett.

— Óriási hajókatasztrófa. Velencéből 
táviratozzák: A „Santa Elizabeta" nevű goz- 
csóniik a Didóról jövet nekiment egy •tor­
pedónaszádnak. A gőzcsónak ketté vált s az 
utasok a víz alá kerültek. Tizenkettőt meg­
lehetett menteni. Azt hiszik, hogy 56 utas 
vesztette életét.

— Mindenki nyerhet ha az Apolló rejt­
vény-pályázatára megváltja a jegyet.

■
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— A bankóhamisitó család. Jelentettük, 
hogy a tiszabecsi csendőrség egy pénzhami­
sító társaságot leplezett le és tartóztatott le 
Balogh Antal, a félesége és a nővére Balog 
Mária személyében, akik 50 koronás bank­
jegyeket gyártottak és hoztak fogalomba. A 
csendőrség beszállította őket a debreceni kir. 
ügyészség fogházába. A törvényszék vádta­
nácsa mai ülésén Balog Antal fogvatartásat 
jóváhagyta, ellenben a feleségét és nővérét 
szabad lábra h elvezte.

— A családi gyémánt. (Az Uránus-szin- 
ház szenzációja.) A tegnap este bemutatott 
mii film nem tévesztette el a hatást. A közön­
ség megérezte és megértette a kép kiválóan 
vonzó kvalitását, izgatóan érdekes meséjét.
Az Uránns-szinház mai műsorának másik 
szenzációja a „Niagara hullámaiban ciinü 
amerikai életkép, mely a megszokott sablo­
noktól teljesen eltérő mozi-kép, mindvégig le 
bilincselő hatással. Az igazán gyönyörű két 
sláger-kép mellett még műsorra került 4 ki­
váló amerikai humoros kép. A közönség a 
helyes érzékkel összeállított műsornak nagy 
elismeréssel adózott. A műsor még ma, pén­
teken, szombaton és vasárnap lesz látható 
kizárólagos joggal az Uránusban.

— Leszúrt éjjeli ör. Sámsonból jelenti tu­
dósítónk: Könnyen végzetessé válható ka­
landja voít az elmúlt éjjel az itteni éjjeli őr­
nek, Szarka Imrének. Szarka rendes éjjeli 
körútját végezte a faluban, amikor szembe 
találkozott régi haragosával, Bárdi János 
fiatal legénnyel. Bárdi, aki italos volt, bele­
kötött az éjjeli őrbe és szidalmazni kezdte. 
Az éjjeli őr sem maradt adós a válasszal, 
mire Bárdi a kezében lévő vasvillával ke­
resztül szúrta Szarkát, akit súlyos sérülésé­
vel beszállítottak a debreceni közkórházba.
A hajdusámsoni csendőrség följelentésére a 
debreceni kir. ügyészség megindította az el­
járást Bárdi ellen.

— Titokzatos leányszöktetés. — Mann- 
lieimböl táviratozzék: Bötlilingk Artur dr. 
karlsruhei tanár a minap a lapokban nyilat­
kozatot tett közzé, hogy egy unokáhugát, 11. 
Elzát, egy elhunyt ügyvéd-rokonának leá­
nyát megszöktették és vagyonából kiforgat­
ták. Napok múltán ugyanazokhoz a lapok­
hoz levél jött H. Elzától s kérte annak köz­
lését, hogy őt nem szöktették meg és va­
gyonától sem fosztották meg. Ezzel szemben 
Bötlilingk tanár ma ismét nyílttéri levelet je­
lentetett meg, hogy a kiskorú leányt, akinek 
rejtekhelyét családja öt hét óta Hasztalan ku­
tatja, egy bajorországi képviselő megszök­
tette és vagyonát eltulajdonította. A nyilat­
kozat nem nevezi meg a képviselőt.^ csak 
megjegyzi, hogy az illető a bajorországi po­
litikai életben nagy szerepet visz..

— Az előjegyzett Psilander-jegyek ki­
váltásai. Az „Uhania“ igazgatósága ezúton 
kéri a közönség azon részét, kik a márciu: 
25-iki és 26-iki Psilander-esték valamely elő­

adására számozött-jegyeket fenntartattak, 
azt ma déli 1 óráig, mint már hirdetve volt, 
kiváltani méltóztassanak, mert az ezen időn 
túl ki nem váltott jegyek d. u. 2-től a legelőbb 
jelentkezőknek eladatnak, mert az óriási ke­
reslet miatt tovább fenntartani nem lehet!

Pénztár nyitva d. e. 10-től 1-ig, d. u. 2-től 
éjjel 12-ig.

— Pénz-, szivar- és cigarettatarcak, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u, 38. szám.

— Vilmos császár és a lovagló nők. Pá-
risból táviratozzak: Berlinből közli a „Le 
Journal“ hogy Vilmos császár parancsot kül­
dött, amelyben megtiltja, hogy a tisztek spor­
toló feleségei férfimódon üljék meg a lovat.

Meglopott gazdálkodó. Pap József nád­
udvari gazdálkodó ma panaszt tette a rendőr­
ségen ismeretlen tettes ellen, aki 400 koro­
náját ellopta. A gazdálkodó tegnap reggel jött 
be a heti piacra, ahol gabonát adott éi. A 
vásár jól sikerült s áldomásra betért az 
egyik Hatvan-utcai korcsmába, ahol italt 
rendelt. A korcsmában egy régebbi ismerő­
sével találkozott, akivel aztán egész este 
együtt mulatott. Éjfélre a gazdálkodó teljesen 
elázott s ilyen állapotban igyekezett a vasúti 
állomás felé, hogy az éjszakai vonattal haza­
utazzék. A vonat indulásáig a harmad-oszta- 
lyu váróteremben telepedett le, ahol elaludt. 
A vonat indulása előtt pár perccel ébredt föl, 
odament a jegypénztárhoz, hogy megvátlsa 
a jegyét s ekkor vette észre nagy megdöb­
benéssel, hogy a pénztárcája a benne levő 
400 egynéhány koronával együtt hiányzik. 
Amig aludt, valaki kifosztotta. A rendőrség 
megindította az eljárást.

.. - Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Kaszás István kőmives mester deb­
receni lakost, a kőmives, kőfaragó és ácsmes­
teri képzettség megvizsgálására Debrecen­
ben szervezett bizottság tagjává nevezte ki.

— Psilander részére! egy nagyon szelíd, 
előkelő, nyerges-lovat keres két estére (négy 
előadásban) az Uránia igazgatósága, mellyel 
Psilander a szikeccsben a színpadra jön. Szi­
ves megkereséseket d. e. 10—1-ig és d; u. 
2-től éjjel 12-ig tisztelettel kér az Uránia 
igazgatósága.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb kalapok. Ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemüek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyeház mellett.

— Okvetlen nézze meg az Apolló világ­
városi műsorát.

§ A drága libák. Czeglédi Zsigmond és 
Somienvirth Regina debreceni lakosok a múlt 
év őszén libákat loptak Sipos Imre gazdál­
kodótól, aki 40 korona kárt jelentette be. A 
bíróság ma egv-egy havi fogházra Ítélte a 
tolvajokat.

Tolvajszövetkezet. Jászai Lajos, Máté 
Gyula és Bakos Be-rnát a mult év tavaszán 
Hajdubagoson a Kozák József udvarán levő 
hombárból 10 zsák árpát elloptak és eladtak 
Faragó Józsefnek. A debreceni törvényszék 
ma Jászait és Bakost két havi, Máthé Gyu­
lát és Faragó Józsefet egy-egy havi fog­
házra Ítélte.

kössbässdäsAg

Budapesti értéktőzsde
8<6— 
63tb— 

82-40 
7l3'50
443-—
668-50 
721*50 
629 —

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 38/8% — Berlin 33/s0/o — London 27/lll"/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer 6s König debreceni bizományos távirati jelentése, 
Búza májusra 

,, októberre 
,, 1914. április

Rozs októberre .
,, áprilsra 

Zab októberre .
,, áprilisra 

I Tengeri 1914. évi jul.
„ máj. .

Készáru változatlan.

11-18 
12-3‘ 8'liO 
951

7-54

6-68

TÖRWÉNfKlZÉS
§ Elégtétel a nagyszekeres! lelkésznek.

Szatmárról jelenti tudósítónk: Még 1912, év 
nyarán történt, hogy .1 ak a b Lajos nagysze- 
keresi református 'lelkész revolveréből rálőtt 
Sipo s' István gazdálkodóra, akit a revolver 
golyója súlyosan megsebesített. Az eset nagy 
port vert fel és a lelkészt sok támadás érte. 
A meghurcolt papnak azonban a szatmári 
törvényszék elégtételt szolgáltatott, mert a 
főtárgyaláson beigazolást nyert, hogy Sipos 
vasvillával támadt rá az utcán a papra úgy, 
hogy ez kénytelen volt fegyverét jogos ön­
védelemből használni, a kir. ügyészség Ja­
kab Lajos lelkésszel szemben a vádat elej­
tette, ellenben vádat emelt életveszélyes fe­
nyegetés miatt Sípos ellen. A törvényszék 
igy a lelkész ellen folytatott eljárást meg­
szüntette, Sípost pedig életveszélyes fenye­
getés miatt egy havi elzárásra és 200 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte. Sipos felebbezése 
folytán az ügy a debreceni Ítélőtábláihoz ke­
rült, amely helybenhagyta az Ítéletet. Ugyan­
csak hozzájárult a törvényszék Ítéletéhez a 
kir. Curia is, amelynek Ítéletét tegnap hír 
dették ki Siposs előtt. Sipos nyomban meg 
kezdte büntetésének kitöltését.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jeienti: Löwin M. szabó Moson, Spitzer 
Izsó Siklós, Bognár István Borostyánkő, 
Weisz Henrikné Nagydorog, Bordán József 
Ujpallós, Rothberger József vendéglős Eger. 
— Az Allgemeiner Creditorenverein a -kö­
vetkező fizetésképtelenségeket jelenti: Eisen 
berger Ábrahám Kolozsvár, Reményi Gyu­
la kézmiiárujs Dunapentele, Medveczky Jó­
zsef Kassa, Rónay Sándor papirkercskedo 
Budapest, Beitz Miklós Temesvár, Blüh Vik­
tor cipész Babócsa, özv. Breslauer Móricné 
Szeged.

Vau szerencsénk a n. é. közönség b. tudatná 
sóra hozni, hogy

Üdetünket
Í()14 április havában 
as uj városi bérpalota- 
passage földsaintjére:: 
(Piac-utca 28, Mandel 
Lipót cél* mellé)

helyezzük át.
Kiváló tisztelettel

Ssedlák és Vámos
angol férfisaa bók.

rT:

f ..... nftVi rJSKíi,

Sírolin " Roche;
biztos hatású tartós köhögésnél,

a légutak hurutainál, hörghurut és asthiuánal. 
influenza és lüdőgyuladások után a jóizü
Sirolin "Roche - al való hosszabb kúra megvéd az összes 
ártalmas köve the zményeklöi * S Ifí O Ll 8 „Roche" c/dóle g és 
fertőtlenitóJeg hat; elősegíti az étvágyat és emésztést. 
Sziveskejék a gyógy tó rak bar» határozottan Sirolin*Roche"~t kérni

m
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SZÖVET-

■BEMIT
melyek nálam lelluilmozódtak, áron alul, óriási 

árengedménnyel adok el.
Ezen szövet-maradókok elegendők teljes 
férfi-öltönyökre, nadrágokra, paletókra, női 

kosztümökre, aljakra stb.

Kérjünk maradik mintákat férfi- és női szfivclekfiil,
melyeket Ingyen és bérmentve küld:

.KARL KAS PER
$3, posztógyára. INNSBRUCK 413.

17723—1913. tk. sz.
ímrési hiPílsímínii kivonat.

Mező Ármin fakereskedö debreczeni bej. 
c^g végrehajtatónak Szántó József és neje 
Görzsöny Erzsébet dió- győri lakosok végre 
hajtást szenvedők ellen indított végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehaj­
tási árverést 1275 korona 62 fillér tőkeköve­
telés és járulékai behajtása végett a debre­
czeni kir. törvényszék területén levő, s a 
debreczeni 10030. sz. tjkvben A f 8298/13. 
hrsz. alatt felvett Geréby-telepi majorsági 
földre 1772 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hó 17. 
napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi 
hatóság árverési helyiségében (Deák Ferenc- 
utca 18. sz. 107. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan 895 ko­
rona 33 fillérnél alacsonyabb áron nem ad­
ható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meg­
határozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek elöleges bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá­
írni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908: 
XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XL1. 25. §.)

Debreczen, 1914. évi február hó 4. A 
kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Tóth s. k., kir. tszéki jegyző.

CZÉG
DEBRECZEN,
Kístemplombazár

ijásitia a tavaszi isire érkezett 
::: aiiisápit.:::

Kői csstiim kslínÉíi, Sü'pBh, Crepe és ramageában
! Nagy választék ! ! Olcsó árak !

Gyorcorgörc 0, fcólika, étvágytalan­
ság; éa általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziaséi a

* HOUtAJTDZ ®

a estim

séplésnél
pénzt, időé, munkát
takarítanak meg a
Stern-Téli szabad aim.

Kérjen felvilágosítást 
Ingyen és bérmentve

műszaki és villamossági vállalat
BUDAPEST, VI , GYÁR-UTCA 6. SZÁM.

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, csi- 
karásmentes, fájdalmatlan bö széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyl vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. !! Két szem ingyen !!

Próbáiéhoz 1 korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
K rt b e k S. gyógyszertárában (Tisza-palota).

3965—1913. szám.

áruBPÉsi hirdetményi kivonat.
A Brassói Általános Takarékpénztár 

végrehajtatónak G. Szabó Ferenc végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében 
a telekkönyvi hatóság a végrehajtási újabb 
árverést 1491 korona tőkekövetelés és járu­
lékai behajtása végett a derecske! kir. járás- 
bíróság területén levő, Vértes községben fekvő, 
s a vértesi 706. sz. betétben A 1. 1—7 és 9. 
sor. 2290/5, 2291, 2292, 2293, 2294/4, 2295/2 
2296/2, 2297/5- hrszám alatt felvett szántó, 
erdő, rét és legelőnek G. Szabó Ferencet il­
lető fele részére 1205 korona 50 fillérben 
megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hó 4. 
napján délelőtt 9 órakor Vértes község 
házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a ki­
kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számítóit óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek elöleges bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá 
Írni.

Az, aki az Ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni.

Derecske, 1914. évi január hó 29-én.
Fürt s. k kir. jbiró.

Egy fiseg ára 4-9 fillér.

Kapható
rr

EJÓgyszertáráhali, Bebreczenhen.

MIELŐTT :::: SZOLOVESSZOT,
S Z ÖLÖOLTTÁNYT

gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. r—ir-^n Fontos óim :

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölöoltványtelep és bortermelő részvénytársaság

---------  BIHARDIÓSZEG. ---------
-'-V| ' "

folytán legújabb divata

II GYAPJÚ
SZÖVETEKET

férfiruhára és a legfino­
mabb NŐI C O S T Ü Mi- 
szöveteket mesés olosó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KÜBZ
posztónagykereskedö 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpostával szemben.

8

EREDETI Hs 
CSÉPLŐKÉSZLETEK

jff
uisNttMdtiisacÄ

BENZIN- 
LOK© MOBIL

ÁLLÓ ÉS FEKVŐ RENDSZERŰ. TELJES 
jótállással. :: kedvező fizetési
FELTÉTELEK. II ÁRJEGYZÉK INGYEN.

BENZ MAGYAR AUTOMOBIL­
ES MOTORGYÁR RÉSZV-TÁRS.

BUDAPEST, KÖZPONT: V.. KERÜLET, 
OOROTTYA-UTCA 9 SZÁM. :: GYÁR:
VII. KERÜLET, ILKA-UTCA 31. SZÁM.

^4,
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10 szói^ 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 tiller, a legkis- 
•ebb hirdetés 50 f.

Vastag betűből sze-# 
cktt minden tizó 10 
fill, Apróhirdetések 
előre íize'.endók. ::APRÓ 

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetésüket lageél- 
ssertibb postantalványcyal 
feladni. As apróhirdetés 
eiövege a posiantalvány 
sselvéuyén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó. ^

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

A Debreceni Független Újság 
telefon ssámal: 
Szerkesstéség 3-39 
Kladókivatal 3-39 és 18 
Byomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Egy nyugdíjas
idős úriember háza és 
földje oda engedésével, 
gazdasszonyt keres. Jel­
ige „Falusi“. ______

Ha lehetséges,
kérném személyesen át­
adni a levelet 21-én.... 
délelőtt.

Kényelmes
•1 szobás úri lakás, fürdő­
szobával, közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-re olcsón kiadó. 
Miklós-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedés- 
ben). _

Bolt
hentesnek, mészárosnak, 
fodrásznak, cipésznek 

stb. igen olcsón azonnal 
kiadó. Miklós-utca 22. 
szám alatt.

Kiadó
egy utcai bútorozott, kü- 
lőnbejáratu szoba két ur 
részére fürdőszoba hasz­
nálattal. Betlilen-utc

Kiadd
udvari szép lakás: két 
szoba előszobával. — 
Ugyanott homoki bor 
eladó. F.gyinalom- 
•1. szám.

::: Mérleoképes önálló :::

hönpelö Két éves ayaKeres szivem,
gyümölcsfa-oltvány

3—5 éves
hosszabb, elsőrendű gya- egyenes akácai a

j ü korlattal megfelelő D kapható
állást keres,
Cim a kiadóhivatalban. 1 „Erntet" saitalegoa. írnia Kosiak 32.

Kiadó
elköltözés miatt egy fű­
szer üzlet, 2 szoba, Kony­
ha, fáskamra, pincéből 
álló lakás. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Lakás
Három szoba, elő-, für­
dőszobával, villany- és 
vízvezetékkel, parkíro­
zott udvarban májusra 
kiadó. AranyJános-utca 
20. sz.

!
az izr. hitközség pász- 
kagy árában (J bzsel kir. 
herceg-utca 26. szám). 
Naponta friss pászka 

kapható.

üzlet
GYESBE

tavassi vajas túró már 
kapható a Deutsch üzletek­
ben. ____________
^Pörkölt és nyers kávé
különlegességek kapha­
tók Félegyházy Jánosnál.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

» Készítek min- 
denféle sport- 
cipőket, vala- 
mintorthopäd 
cipőket fájós 

^J|H6fcés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Egy óra rsklámkópen!
Aki ingven 
akar egy órát 

még hozzá 
elegáns, pre- 

, ciziós órát 
; urak vagy 

hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint, Ír­
jon azonnal 

az Uhrenhaus FHs SCHMIOT, 
Prag, Weinberge 554.

KIADÓ

bolthelyiség !!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni özv. Bodánszky Li- 
pótnénál Széchenyi-utca 
27. sz a. az utcai lakásban

Adás-vétel
Eladó

1200 liter keményfakád 
jókarban olcsón. Piac-u. 
63. Első mosóintézet.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Lakás

Különféle

Egy nagyobb, hét kisebb
bolthelyiség a piac leg 
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bode- 
gásnál.

Négy szobás
fürdőszoba, előszoba, 

konyha, kamara stb. 
hozzátartozóval ellátott 
úri lakás, n törvényszék 
háta mögött, légszcsz- 
berendezéssel, parkettel 
1914. május 1-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi- 
hálynál Hadházi-ut 16. 
Telefon 8—57.

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 koror-a. szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérneműik 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Állás
Kifutó fiú

Werner Sándor úri di- 
vatüzlctébe fölvétetik. 

Piac-u. 55.

Uraim
kérem....!

kíséreljék meg
borotválkozás után

az arcot

Dr. Dralle

bedörzsölni. - - Meg lesznek lepődve annak jótékony hatásától. - - Azonnal pótoljal u: elvont bőr- 
■ , _ _ a i.Är rem feszül és nem ég, sőt kellemesen hiissé, bársonyos pohava és simaxálesz.

3800 bolgár 100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el-

______________ érése titka: a — — —
íí Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű 

.. JL, «a d»*i w ■ ■ étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő es 
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerit a készítési módja, amellett roppant o- 
csó. mert házilag előállítható tiszta tejből. - írjon azonnal egy levelező apoEBAÜIANN 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a nA_ YOGHURT jelentősege 
mint táp- és gyógyszer« cimtt füzetet. — Azonkívül kap^ 5 phtola „Bauman 
YOGHUBT-termenV-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) es utasítást a bolgár 
Yoghurt készítéséhez, ha 1 K G0 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalvanj on.

,YOGHURT.

I Telefonszám 632 !!! Alapittatott 1893. évben Telefonszám 632

ló bálból
való fiú nyomdász tanu­
lónak felvétetik Püspök­
ladányon .

I
:: női divat nagyáruháza ::
DEBRECZEN, MTCZ1 32. SZÁM 0

Ertesiti a nagyérdemű hölgykozonse- 
get, misserint tavaszi újdonságai: te_ 
öltők, kosztümök, blúzok es aljakban 
már megérkeztek. :: :: Úgyszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costümök mer­
ték utáni válllalata.

Szolid olcsó árak. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás.

Nyomatott Hoffmann és b l onovdz könyvnyon lilájában, Piac-utca 49., a iöpostával szemben.


